

让中小小学生真正拥有“课间自由”

刘晓庆

中国新闻名专栏
之江观察

晒太阳,做游戏,嬉笑聊天……很多人在学生时代最为期待的便是下课铃声响起的那一刻,那是埋头于书山学海之中的学子一小段闲遐时光的开始。近日,教育部等四部门联合印发通知,作出六项部署,其中一项是确保中小小学生课间正常活动,包括每天统一安排30分钟大课间体育活动,让学生有更多时间去户外活动 and 远望。

还记得去年底,“消失的课间十分钟”曾引发广泛关注,正是天真活泼阶段的学生,却“走不出”一间小小的教室。教育部随后明确表态,要确保并激活孩子们的课间休息。而此次

通知中强调的30分钟大课间体育活动,则显示了科学提升课间活动质量的更强信号。

其实,2007年下发的《关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》早就明确提出全面实行大课间体育活动制度。而2021年9月1日起施行的《未成年人学校保护规定》也明确,学校不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束。如今,如此多的声音反映课间十分钟消失了,可见这些规章制度没有得到严格执行,值得反思和警醒。

课间活动时间虽然不长,但对于孩子的意义却远超过有限的几分钟。于生理上而言,发育期的学生需要足够“养分”,适量运动能增强身体的协调性和灵活性,更符合其生长发育规律。而从心理上来说,课间和好朋友分享心情、

一起去小卖部买点零食、边晒太阳边闲逛……这些平淡的日常,恰恰承载着学生时代的美好记忆。

课间休息为何趋于消失,归根到底,还是离不开“安全”二字。不可否认,现在有部分家长平时理智有余,但一涉及到自家的宝贝疙瘩,就有些过度敏感了,哪怕磕着碰着一点儿,都要去找学校“要个说法”。如此一来,老师怕出事、学校怕找事,多一事不如少一事,把孩子“圈养”在教室里面反而最省事。只是这样做固然安全了,但也让课间休息失去了欢声笑语,一些本该担起责任的人免责了,而那些本该释放天性的孩子们却“噤声”了,如此不免有因噎废食、懒政怠政之嫌。

重获生机勃勃的课间活动,眼下最该做的是厘清学校的责任边界,进一步细化规则,明确学

校在尽到教育管理责任的情况下,学生发生意外的相关责任。如此,才能切实打消校方的顾虑,把课间休息的自由原本本还给孩子们。

“有得玩”是第一步,从长远来看,学校也要创新方式、丰富载体,让孩子们“玩得好”。比如,有些学生之所以课间休息时“静如处子”,也和活动场地设置得少、离得远有关,这也是不可忽视的现实问题。杭州市奥体实验小学针对此问题,在学校每一层都设置了中庭花园,打球、下棋、赏花等活动堪称“小而美”。各个学校的硬件条件虽不尽相同,但这种因地制宜、就近开辟休闲空间的探索却值得借鉴。

鲜艳的花骨朵儿虽娇嫩,却不该被“圈养”。我们乐见孩子们既能学得好,也能玩得好,真正拥有“课间自由”。

搭建多样“鹊桥”,服务青年婚恋

朱浙萍

近日,浙江政务App“浙里办”的婚恋交友服务“亲青恋”突然在网上火了。有网友发现,在这里能找到同样单身的人“处对象”,还有人晒出与男友通过“亲青恋”相识相恋的经历。这让不少网友感叹:“浙里办,啥都办。”也有网友问:“成功率怎么样?”

近年来,年轻人不愿意结婚恋爱的相关话题频频上热搜。这背后除了年轻人婚恋观念改变以外,也有许多现实的困境:一方面,是年轻人工作繁忙,社交圈窄,容易错失交友时机;另一方面,也苦于没有靠谱的“脱单”渠道,一些商业化的婚介平台鱼龙混杂,信息审核不严,有人甚至在网络交友App上遭遇“杀猪盘”。

共青团浙江省委正是瞄准了年轻人婚恋交友难题,在2017年推出了“亲青恋”这一平台,并于2021年在“浙里办”上线,目前已有超过29万人注册。今年3月初注册人数激增。据潮新闻报道,这些会员分布在全省各地,年龄以二三十岁为主,职业各异,男女分别占49%和51%，“90后”占78.31%，“80后”占16.12%。

其实,“亲青恋”平台在“浙里办”上线是浙江政务App服务功能的深化和拓展。当然,“亲青恋”走红出圈,自有其原因。与商业

化婚介平台相比,“亲青恋”在安全性、公益性上具有较大优势。“亲青恋”对接浙江省6个部门的大数据,第一时间进行信息认证,核实会员情况。另外,“亲青恋”的线上活动还与各地团委组织的线下活动紧密结合,设置飞盘、剧本杀、露营、citywalk等特色活动,为年轻人创造交流机会。同时,各地团组织还成立了红娘工作室、恋爱导师团,提供“脱单”服务。截至2023年底,省市县三级团组织开展各类交友联谊活动4454场,服务单身青年达114.3万人次,会员中已有1.3万人走进了婚姻殿堂。

因为接地气,所以有温度。可以说,政务App当“月老”“红娘”,不失为暖心之举。给人介绍对象,这并不是政府部门和团委的职责,他们本可不管“闲事”,却主动用心触摸年轻人的需求、痛点,这让我们看到团组织主动适应时代发展、密切联系群众、改变自身角色的努力和担当。

当然,为年轻人搭建形式多样的“鹊桥”,并不是要让政务App包圆,市场化婚介平台也不可或缺。相关部门要加强对平台的监管,解决用户信息“裸奔”、收费规则不明、虚假信息欺诈等行业顽疾。同时,市场化平台也应看到“亲青恋”爆火背后的市场需求,通过加强行业自律和规范,以优质服务赢得自身的发展。

画中话



警惕涉诈App

近日,工信部反诈专班公布了一批涉诈高风险App。一些不法分子套用各类官方公开信息,打着“国家支持项目”“国家惠民政策”等旗号,制作出一大批涉诈App,在其中编造虚假投资理财项目,以高收益为诱饵,忽悠不明真相的群众在App“投资”,进而实施诈骗。这一现象当引人警惕。 陶小莫 作

浙江有礼

省域文明 新实践

浙风

倡导六种时代新风

- 爱国爱乡
- 科学理性
- 书香礼仪
- 唯实惟先
- 开放大气
- 重诺守信

十礼

践行十种礼节礼行

- 敬有礼
- 学有礼
- 信有礼
- 亲有礼
- 行有礼
- 帮有礼
- 仪有礼
- 网有礼
- 餐有礼
- 乐有礼

浙江有礼,从我做起!
浙江省文明办宣

公益广告